

МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА И КОММУНИКАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  
ПОДГОТОВКИ КУРСАНТОВ И СТУДЕНТОВ  
ВОЕННЫХ ФАКУЛЬТЕТОВ  
В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ

Материалы Международной  
научно-методической конференции

Под общей редакцией *А. А. ПОДДУБНОГО*

Гомель 2023

## РОЛЬ ВЫСТАВОЧНЫХ ПРОЕКТОВ ГГУ ИМЕНИ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ В ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ СТУДЕНТОВ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ПРОГРАММЕ ВОЕННОЙ ПОДГОТОВКИ

*A. M. КУКСО*

*Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины*

Организация выставок принадлежит к значимым направлениям развития культурной сферы в Республике Беларусь. Вместе с тем потенциал выставок различного содержательного наполнения позволяет использовать данную форму работы не только с развлекательно-познавательной целью, но и привлекать как элемент инновационных технологий для повышения качества образовательного процесса и воспитания молодежи. Временные выставки, связанные с военно-патриотической тематикой, занимают особое место в ряду таких мероприятий, что обусловлено возможностью привлечения внимания общественности и учащихся к проблемам сохранения мира, реализации задач по подготовке серьезно мотивированных на защиту своей Родины военнослужащих.

Студенты Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины с сентября 2022 года, получившие возможность обучения по программе военной подготовки на базе военно-транспортного факультета БелГУТ, являются посетителями и участниками ряда творческих проектов в выставочном зале ГГУ имени Франциска Скорины. Этот культурный центр университета действует на постоянной основе и притягивает посетителей из числа учащихся высшей школы, средних и средних специальных заведений, жителей Гомеля и области, экскурсантов из других регионов Беларуси и зарубежья. Направления работы разнообразны и ориентированы на всестороннее освещение жизни студенчества, преподавательского коллектива, показ истории Гомельского региона, международных связей университета, демонстрацию индивидуального и коллективного творчества и др. Посещение выставок происходит, как правило, в составе организованных групп, предлагается экскурсионная и в ряде случаев культурная программа. В числе неизменных позиций в ежегодных планах работы выставочного зала – подготовка и проведение мероприятий к праздничным и памятным датам календаря, в том числе связанным с военно-историческим прошлым Беларуси. Студенты, параллельно с основной специальностью изучающие военное дело, также, как

и другие представители студенческой молодежи, приглашаются на экскурсии, встречи с известными людьми, содействующие патриотическому воспитанию.

Каждый год к памятной дате 26 ноября – «Дню освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков» в выставочном зале традиционно готовится специальная тематическая выставка. В 2022 г. в преддверии 79-й годовщины освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков открылась выставка «Память народа в надежных руках молодых». Мероприятие стало юбилейным, оно проводилось в 20-й раз. У истоков этого важного выставочного проекта в 2002 г. была доцент кафедры истории Беларуси Т. И. Езепова. В рамках выставки состоялась диалоговая площадка с почетным гостем Ростиславом Тимофеенко, сыном героя подпольщика Романа Илларионовича, в честь которого названа улица в Гомеле. В подготовке экспозиции были заняты студенты и преподаватели всех факультетов университета. Центральное место было выделено для тематических снимков и фотоколлажей с изображением мемориалов, улиц, названных в честь героев Великой Отечественной войны. Привлекали внимание рисунки студентов, минимакет, сделанный из подручных средств с детализацией моделей солдат и военной техники, демонстрирующий события боевых сражений [1].

Даты 23 февраля, 9 Мая, 22 июня также выступают базовыми позициями для внедрения различных выставочных проектов. В целом, в Год исторической памяти активность использования ресурсов выставочного зала университета заметно возросла.

Еще одним важным направлением в военно-патриотическом воспитании молодежи выступает сохранение памяти об афганских событиях. В феврале 2023 г. в выставочном зале ГГУ имени Франциска Скорины состоялось праздничное мероприятие, посвященное дню памяти воинов-интернационалистов, а также дню защитников Отечества и Вооруженных сил Республики Беларусь. Был открыт фотопроект «Афганистан – наша память и боль», идейным вдохновителем которого является воин-интернационалист Андрей Феоктистов. Перед собравшимися выступил выпускник историко-юридического факультета, воин-интернационалист, подполковник Владимир Данченко. На встрече были также продемонстрированы творческие номера в исполнении студентов [2].

Патриотическому воспитанию способствует организация выставок, позиционирующих историю и природу белорусского края. Например, в феврале – марте 2023 г. в выставочном зале была развернута экспозиция «Наш родный кут», впервые представленная в рамках празднования 105-летия газеты «Гомельская праўда». Выставка включала тридцать фотографий, сделанных с высоты птичьего полета, фотографии популяризируют красоту природы Беларуси, историю и культуру белорусского народа. В год 85-летия Гомельской области выставка стала по-настоящему символичной и значимой [3].

Задачи военно-патриотического воспитания молодежи, включенной в программу воинского обучения, реализуются также посредством общения с видными общественными, государственными деятелями, сотрудниками и руководителями силовых структур. Некоторые встречи организуются в конференц-зале университета, часто с предварительным посещением экспозиций в выставочном зале. Среди самых значимых мероприятий подобного рода необходимо отметить встречу коллектива и студентов университета с Министром обороны Республики Беларусь Виктором Хрениным, которая прошла 10 февраля 2023 г. [4]. В числе плановых мероприятий – систематическая разъяснительная и информационная работа с молодежью, например, диалог военного комиссара города Гомеля Александра Савенка со студентами и преподавателями, состоявшийся в октябре 2022 г. [5]. На повестке дня были актуальные вопросы военно-политической обстановки, ответы на вопросы, связанные со службой в Вооруженных Силах Республики Беларусь и др. Подобные контакты полезны для выработки у будущих военнослужащих осознанного исполнения воинского долга, твердой гражданской позиции, высоких моральных качеств.

#### Список литературы

- 1 Память должна жить (14.11.2022) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gsu.by/ru/node/6038>. – Дата доступа: 20.04.2023.
- 2 Афганистан – наша память и боль (24.02.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gsu.by/ru/node/6428>. – Дата доступа: 19.04.2023.
- 3 В ГГУ имени Ф. Скорины открылась выставка «Гомельской праўды» (20.02.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gsu.by/ru/node/6414>. – Дата доступа: 26.04.2023.
- 4 Министр обороны Виктор Хренин встретился со студентами и преподавателями ГГУ им. Ф. Скорины (10.02.2023) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gp.by/novosti/obrazovanie/news263701.html>. – Дата доступа : 28.04.2023.
- 5 Актуальные вопросы военно-политической обстановки (25.10.2022) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://gsu.by/ru/node/5963>. – Дата доступа : 27.04.2023.